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ОРГКОМИТЕТУ И ЖЮРИ РАЙОННОЙ (ГОРОДСКОЙ) БИОЛОГИЧЕСКОЙ 
ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 2007/2008 учебного года 

Порядок проведения олимпиады 

1. Учащимся каждого класса предлагается 5 заданий. Первое – тестовое, второе 

– на  знание терминологии, третье – на различные виды классификаций, четвертое 

и пятое – творческого характера. 

2. На выполнение заданий в каждой параллели отводится 3 часа, не считая 

времени, потраченного на заполнение титульных листов, разъяснение условий и 

правил оформления работы. 

3. Правила оформления работы. 

� Анкеты и ответы должны быть написаны разборчиво, без многочисленных 

поправок. 

� Задания 1-3 выполняются непосредственно на выданных листах с вопросами. 

Проследите, чтобы участники олимпиады подписали на них фамилию, имя и класс. 
Во избежание недоразумений при перепроверке, просите школьников ставить «+» 

или «–» перед выбранной буквой, а термин писать в специально отведенном месте 

после формулировки. 

� Задания 4-5 во всех классах выполняются на развернутом листе школьной 

тетради, на первую страницу которого наклеивается анкета участника олимпиады. 

(Дежурные по кабинетам должны проверить правильность заполнения каждого 

пункта анкеты; если в работе несколько проходных листов, все страницы должны 

быть пронумерованы и подписаны). 

Рекомендуем учащимся каждую новую мысль ответа начинать с красной 

строки. Не допускать сокращений, писать разборчивым почерком. 

Выполнение работы карандашом не допускается! 

ПРИ НАРУШЕНИИ ПРАВИЛ ОФОРМЛЕНИЯ РАБОТА ПЕРЕПРОВЕРЯТЬСЯ  

НЕ БУДЕТ! 

4. При проверке работ ответы школьников должны оцениваться с учетом 

методических рекомендаций (дробление баллов недопустимо!) строго по 

критериям, количество баллов не должно превышать установленного максимума 

(особенно это касается 4-5 заданий). 

5. Таблицы результатов олимпиады составляются в двух экземплярах (один 

экземпляр оставляете у себя) на стандартных бланках в соответствии с имеющимися 

там указаниями. По каждому классу составляется отдельная таблица, даже если там 

был всего один участник. Соединять в одной таблице несколько классов 

категорически запрещается.  

6. По возможности, просим организовать для участников олимпиады разбор 

ответов. 

7. До 15 декабря все (даже нулевые!) олимпиадные работы и таблицы 

результатов должны быть высланы по адресу: 610002, г. Киров-2, а/я 2039, Центр 

дополнительного образования одарённых школьников. Также можно привезти 

материалы по адресу: г. Киров, ул. Ленина, д. 105, ЦДООШ (вход со двора). Задержав 

работы, район лишит школьников возможности участия в областной олимпиаде, а, 

прислав не все работы – возможности участвовать в конкурсном отборе в ЛМШ и на 

заочное обучение в Центре дополнительного образования. 

Контактные телефоны в г. Кирове по организационным вопросам: 35-15-03 и 
35-15-04.  

С уважением, администрация ЦДООШ
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВОСЬМОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее 
правильным и полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий 

знак «+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Часть светового микроскопа, на которой располагается окуляр, 

называется 

а) тубус  б) держатель в) штатив  г) револьверная головка 

2. Клеточным соком называется содержимое 

а) живой растительной клетки   б) хлоропласта 

в) вакуоли       г) ядра 

3. Органоидом животной клетки НЕ является 

а) аппарат Гольджи б) хлоропласт  в) рибосома г) митохондрия 

4. Поверхностная корневая система наиболее часто встречается у 

растений 

а) тундры   б) тайги   в) степи  г) пустыни 

5. Примером симбиотических взаимоотношений является 

а) поселение омелы на стволах березы 

б) появление лишайников на стволах сосны 

в) поселение азотфиксирующих бактерий на корнях бобовых растений 

г) появление трутовиков на стволах деревьев 

6. При удалении верхушки побега растение 

а) продолжает расти своим основанием 
б) перестает расти 

в) отмирает 

г) продолжает расти за счет развития боковых побегов 

7. Годичные кольца древесины образуются благодаря деятельности 

а) камбия     б) луба 

в) вставочной меристемы  г) верхушечной меристемы 

8. У листовой пластинки, изображенной на рисунке 

а) форма округлая, верхушка острая, край цельный, основание 

клиновидное 

б) форма яйцевидная, верхушка острая, край пильчатый, 

основание копьевидное 

в) форма сердцевидная, верхушка острая, край пильчатый, 

основание сердцевидное 
г) форма ланцетная, верхушка острая, край городчатый, 

основание усеченное 

9. Фосфорные удобрения целесообразнее вносить 

а) осенью при перекопке почвы   б) весной 

в) перед цветением овощных и плодово-ягодных культур 

г) в течение всего вегетационного периода 

10. Характерным соцветием семейства Крестоцветные является 

а) головка   б) корзинка  в) кисть  г) колос 
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11. Наука, изучающая закономерности распространения животных на 

Земле 

а) зооценология      б) зоогеография 

в) зоология      г) радиобиология 

12. В капле воды, взятой из аквариума с пресноводными рыбками, под 

микроскопом можно увидеть представителей любого класса из типа 

Простейшие, кроме  

а) Корненожки     б) Радиолярии 

в) Жгутиконосцы    г) Ресничные инфузории 

13. При купании в море человеку стоит остерегаться 

а) актинии      б) планулы сцифоидной медузы 
в) медузы крестовичка    г) гидры  

14. Регенерация отсутствует у 

а) кишечнополостных    б) плоских червей 

в) круглых червей    г) ракообразных 

15. Прогрессивным признаком у кольчатых червей можно считать  

а) кожное дыхание    б) анальное отверстие 

в) первичную полость тела   г) кровеносную систему 

16. В качестве объектов для биологической борьбы с вредителями 

сельскохозяйственных культур используют 

а) зеленых кузнечиков    б) наездников 

в) медоносных пчел    г) пилильщиков 

17. Орган рыб, воспринимающий движение воды 

а) жабры      б) плавник  

в) плавательный пузырь   г) боковая линия 

18. Среди земноводных  только за движущимися объектами охотятся 

а) бесхвостые б) безногие  в) хвостатые  г) все ответы верны 

19. Главным лимитирующим фактором, влияющим на распространение 

пресмыкающихся, является  

а) температура     б) влажность 

в) кормовая база     г) длина светового дня 

20. Общие черты, характерные для птиц и пресмыкающихся  

а) отсутствие зубов    б) четырехкамерное сердце 

в) живорождение     г) сухая кожа 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен 
подчеркиванием. Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 

оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 2 

Напишите термины, исходя из соответствующих определений. 

1. Водопроводящая ткань сосудистых растений – ксилема (древесина). 

2. Вегетативное тело гриба, состоящее из тонких ветвящихся нитей – гиф 

– мицелий. 

3. Сухой многосемянный плод крестоцветных – стручок (стручочек). 



Загружено с сайта http://bioturnir.ru 5 

4. Гетеротрофные организмы, использующие для питания органические 

соединения мертвых тел или выделения животных – сапротрофы. 

5. Орган полового размножения и расселения растений, развивающийся 

из семязачатка – семя. 

6. Преимагинальная стадия индивидуального развития насекомых, не 

имеющих стадии куколки, – нимфа (личинка). 

7. Закономерные перемещения животных, вызванные изменением 

условий существования в местах обитания, – миграции. 

8. Пластинчатая часть контурного пера птиц, лежащая по обе стороны 

его стержня и состоящая из множества бородок, – опахало. 

9. Способность организмов реагировать на действие внешних и 

внутренних факторов – раздражимость. 

10. Излучение и восприятие высокочастотных звуковых сигналов с целью 

обнаружения объектов (добычи, препятствий) в пространстве, а также 

получения информации об их свойствах и размерах – эхолокация. 

Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается 

в 1 балл. Максимальное количество – 10 баллов. 

Задание 3 

Используя перечисленную ниже информацию, заполните таблицу, 

сопоставив название паразитов с приведенными признаками. 

Класс 
1. Корненожки    2. Споровики    3. Сосальщики 

4. Круглые черви   5. Паукообразные 

Переносчик  или промежуточный хозяин 

1. Мухи и тараканы  2. Прудовик малый   3. Человек 

Окончательный хозяин 

1. Крупный рогатый скот   2. Комар рода Анофелес 
3. Человек 

Место локализации в организме  
1. Роговой слой эпидермиса (кожа)  2. Протоки печени 

3. Эритроциты     4. Толстый кишечник 

5. Тонкий кишечник 

Заболевание  
1. Малярия    2. Аскаридоз    3. Чесотка 

4. Фасциолез   5. Дизентерия 
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Заболевание 

Дизентерия 

Малярия 

Фасциолез 

Аскаридоз 

Чесотка 

Место 

локализации в 

организме 
окончательного 

хозяина 

Толстый кишечник 

Эритроциты 

Протоки печени 

Тонкий кишечник 

Роговой слой 

эпидермиса 

Окончательный 

хозяин 

Человек 

Комар рода 

Анофелес 

Крупный 

рогатый скот, 

человек 

Человек 

Человек 

Промежуточный 

хозяин или 

переносчик 

Мухи и тараканы 

Человек 

Прудовик малый 

Мухи и тараканы 

– 

Класс 

Корненожки 

Споровики 

Сосальщики 

Круглые черви 

Паукообразные 

Ответ: 

Название 
паразита 

Дизентерийная 

амеба 

Малярийный 

плазмодий 

Печеночный 

сосальщик 

Аскарида 

Чесоточный 

зудень 

Критерии оценок: за каждую верно заполненную ячейку таблицы ставится по 1 баллу. Максимальное 

количество – 24 балла. 
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Задание 4 

Растения называют основными продуцентами на планете. Вещества, 

производимые ими, могут накапливаться в их органах или выделяться в 

окружающую среду. В каких органах и зачем происходит накопление 

веществ у растений? 

Ответ: 

Сюда можно отнести все органы растения, специализированные к 

функции накопления. В их строении преобладает запасающая паренхима.  

К ним относятся многолетние вегетативные органы – видоизменения 

побега (клубни, луковицы, корневища) и видоизменения корня (корнеплоды, 
корневые шишки).  

Также вещества запасаются в плодах и семенах. В сочных плодах средняя часть 

стенки завязи сильно разрастается. В семенах вещества могут накапливаться в 

эндосперме (специализированной питательной ткани) и в тканях самого зародыша 

(в семядолях). 

Причины отложения веществ 

1) накопление веществ (главным образом крахмала) в многолетних 

вегетативных органах необходимо для прохождения стадии покоя в 

неблагоприятный период, а также для возобновления развития весной, до 

формирования вегетативной массы; для раннего цветения некоторых растений, 

например, мать–и–мачеха цветет до появления листьев, используя для этого 
запасные вещества, отложенные в корневище; 

2) накопление веществ в плодах способствует распространению плодов и 

семян животными, например, ягоды рябины, у некоторых растений – 

саморазбрасыванию семян (давление внутренних тканей увеличивается до 

определенной величины и зрелые семена с силой выталкиваются наружу) 

например, бешеный огурец; 

3) запас питательных веществ в семенах необходим для начала развития 

проростка. 

Критерии оценок: название мест отложения веществ – по 1 баллу, причины 
отложения – по 3 балла. Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 5 

Представители класса Млекопитающие обитают на всех материках, в 

морях и океанах Земного шара. Это один из разнообразных классов 

позвоночных животных. Какие адаптации (приспособления) позволили 

млекопитающим широко расселиться по Земному шару? 

Ответ: 
Адаптации млекопитающих к широкому распространению в наземных 

условиях 
– Теплокровность, наличие шерстного покрова. 
– Живорождение. Во время внутриутробного развития плод максимально 

защищен от губительных факторов окружающей среды. 
– Вскармливание детенышей молоком, забота о потомстве (увеличивается 

вероятность выживания потомства). 
– Пятипалые конечности расположены под телом, меняется способ 

передвижения животного. 
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– Высокая степень специализации конечностей в зависимости от способа 
передвижения животного (копытные). 

– Разнообразие зубов, связанное с различным характером питания (у хищников 
наиболее развиты клыки и коренные зубы, у грызунов – резцы и т. д.). 

– Легкие альвеолярного типа (в несколько раз увеличивается поверхность 
газообмена по сравнению с пресмыкающимися). 

– Бинокулярное зрение (объемное изображение облегчает ориентацию 
животного в пространстве). 

– Развитие наружного уха (облегчает улавливание звуков). 
– Прогрессивное развитие центральной нервной системы, коры головного 

мозга, формирование условно-рефлекторного поведения (лучшая ориентация в 
окружающей среде, развитие органов чувств). 

Адаптации млекопитающих к полету 

– Развитие кожистой перепонки между пальцами передних конечностей, 
боками тела, задними конечностями и хвостом (появляется большая 
поверхность для планирования, возможность полетов). 

– Развитие киля на грудине. 
– Способность к эхолокации (позволяет хорошо ориентироваться ночью). 

Адаптации млекопитающих к широкому распространению в воде 
–  Обтекаемая форма тела (уменьшение трения в воде). 
– Укороченные конечности видоизменены в ласты, возможно появление 

плавников (увеличение скорости передвижения в воде). 
– Шерстный покров в той или иной степени редуцирован. 
– Сильное развитие подкожных жировых отложений (увеличение 

теплоизоляции, плавучести). 
– Редукция ушной раковины. 
– Способность к эхолокации (ориентация в пространстве). 
– Появление дыхала. 
– Ротовая и носовая полость не сообщаются хоанами. 

Критерии оценок: адаптации млекопитающих к распространению в 
наземных условиях – по 1 баллу, в водной и наземно-воздушной среде – по 
2 балла. Максимальное количество – 30 баллов. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ДЕВЯТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным 

и полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 
исправления должны стоять два знака «+». 

1. Органом запаса органических веществ НЕ является  

а) корень  б) стебель   в) лист   г) плод 

2. Побочный продукт фотосинтеза  

а) крахмал  б) углекислый газ в) кислород  г) вода 

3. Внесение древесной золы может заменить использование удобрений 

а) навоза  б) торфа   в) калийных  г) фосфорных 

4. Половое размножение у цветковых растений осуществляется за счет 

а) спор  б) клубней   в) семян   г) отводков 
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5. Одну ось симметрии имеют цветки представителей семейства 

а) Розоцетные     б) Крестоцветные 

в) Бобовые      г) Пасленовые 

6. Типы движения клеток, НЕ характерные для простейших 

а) ресничное б) жгутиковое  в) мышечное  г) амебоидное 

7. К растительным жгутиконосцам относится 

а) эвглена зеленая б) трипаносома  в) лямблия  г) лейшмания 

8. Некоторые многощетинковые черви специально разводятся человеком для 

а) использования в качестве биоиндикаторов водоемов 

б) получения биогумуса 

в) улучшения структуры почвы 

г) создания кормовой базы для промысловых рыб 

9. Главным лимитирующим фактором, влияющим на распространение 

пресмыкающихся, является  

а) температура     б) влажность 

в) кормовая база     г) длина светового дня 

10. «Птичьим молоком» вскармливают  птенцов представители отряда 

а) Дятлообразные    б) Пингвины 

в) Соколообразные    г) Голубеобразные 

11. В форменных элементах крови млекопитающих ядро отсутствует у 

а) тромбоцитов  б) эритроцитов  в) лимфоцитов г) моноцитов 

12. Пояс верхних конечностей человека образован  

а) лопаткой, ключицей, вороньей костью 

б) лопаткой, ключицей, ребрами, грудиной 

в) плечевой костью, ключицей 

г) лопаткой, ключицей 

13. Надкостница выполняет функцию 

а) восстановления целостности кости при переломах 

б) увеличения длины кости 

в) кровеобразующую и защитную 

г) депонирования жиров 

14. В скелетных мышечных волокнах в процессе физической тренировки 

повышается способность накапливать  

а) гликоген   б) глюкоза  в) сахароза   г) жир 

15. У человека количество звеньев в рефлекторной дуге равно 

а) 2    б) 3   в) 4    г) 5 

16. Среди перечисленных органов собственных нервных окончаний НЕ 

имеет 

а) головной мозг  б) легкое  в) желудок   г) селезенка 

17. Железы внутренней секреции объединяет 

а) форма      б) происхождение 

в) выполняемая функция   г) все перечисленные признаки 

18. Зубы, имеющие два-три корня  

а) резцы      б) клыки 

в) большие коренные    г) малые коренные 
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19. Миндалины – составная часть системы 

а) иммунной     б) пищеварительной 

в) дыхательной     г) нервной 

20. В слизистой оболочке носовой полости развита сеть кровеносных 

сосудов, за счет чего полость носа выполняет функцию 

а) газообмена     б) очищения воздуха 
в) согревания воздуха    г) задержку инородных частиц 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен 

подчеркиванием. Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 

оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 2 

Напишите термины, исходя из соответствующих определений. 

1. Специализированная структура грибов и растений, служащая для 

размножения и расселения, – спора. 

2. Питательная ткань, развивающаяся в семени растений, – эндосперм 

(перисперм). 

3. Симбиоз мицелия гриба и корней высших растений – микориза 

(грибокорень). 

4. Форма взаимоотношений двух организмов разных видов, при 
которой один из них использует другой в качестве источника пищи и среды 

обитания, – паразитизм. 

5. Способность организмов к восстановлению поврежденных или 

утраченных частей тела – регенерация.  

6. Процессы сложных преобразований, происходящие от зарождения 

особи до конца ее жизни, – индивидуальное развитие (онтогенез). 
7. Периодическая смена кожного покрова у большинства 

беспозвоночных и у некоторых позвоночных животных, сопровождающаяся 

активным ростом, – линька. 
8. Животные с непостоянной температурой тела, впадающие в 

оцепенение  при наступлении неблагоприятного периода, – 

холоднокровные (пойкилотермые). 

9. Красные клетки крови, основной функцией которых является 

перенос кислорода, – эритроциты. 

10. Изгиб позвоночника, обращенный выпуклостью назад, – кифоз. 
11. Мышечная перегородка, отделяющая грудную полость от брюшной, 

– диафрагма. 

12. Биологически активные вещества, выделяемые железами внутренней 

секреции и оказывающие целенаправленное действие на другие органы и 
ткани, – гормоны. 

13. Объем воздуха, который проходит через легкие при спокойном вдохе 

и выдохе – дыхательный объем. 

14. Структурно-функциональная единица почки – нефрон. 

15. Способность сердечной мышцы к ритмическому сокращению под 

влиянием импульсов, возникающих в самом сердце, – автоматизм. 

Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается в 

1 балл. Максимальное количество – 15 баллов. 
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Задание 3 

Распределите перечисленные ниже кости на 3 группы, заполнив таблицу: 

Трубчатые кости Губчатые кости Плоские кости 

5,8,9,11,13,14,15 4,10,12 1,2,3,6,7 

1 – височная кость 

2 – лобная кость 

3 – грудина 

4 – ребро  

5 – фаланга 

6 – тазовая кость 

7 – лопатка 

8 – бедренная кость 

9 – плечевая кость 

10 – надколенник 

11 – пястная кость 

12 – пяточная кость 

13 – ключица 

14 – малая берцовая 

15 – локтевая кость 

 

Критерии оценок: по 1 баллу за каждое верное распределение. 

Максимальное количество – 15 баллов. 

Задание 4 

Жители страны Легумии решили создать свою Академию наук. Молодым 

ученым захотелось для начала собрать коллекции животных и растений Мира, 
но они могли совершать только одну крупную экспедицию в год. Куда в 

первую очередь Вы посоветуете отправиться юным исследователям для 

создания наиболее многочисленной коллекции и почему? 

Ответ: 

Если рассматривать данную проблему с глобальной стороны, то место 

экспедиции путешественников можно определить однозначно, – зона 

дождевых тропических лесов. Это наиболее богатая в видовом отношении 
растений и животных климатическая зона. Здесь наиболее благоприятный 

климат для развития растительности – избыток тепла и влаги, которые 

распределены более или менее равномерно на протяжении всего года. 

Атмосфера богата водяными парами.  

Среди жизненных форм широко представлены деревья, лианы 

(опирающиеся, цепляющиеся), эпифиты (поселяются на стволах; среди них 

разнообразны семенные растения) и эпифиллы (поселяются на листьях). 

Древесные формы разнообразны в видовом отношении. Располагаются в 

несколько ярусов. Высокие деревья в нижней части дополнительно 
укреплены досковидными корнями, которые служат своеобразной опорой. 

Ярус кустарников занимают карликовые деревья.  

Травы менее разнообразны, чем в умеренной зоне. Преобладают 

растения с удлиненными прямостоячими побегами, розеточных побегов нет, 

так как к поверхности почвы сквозь густую крону поступает немного света. 

Тропики – места наибольшего разнообразия эпифитов и эпифиллов, 

среди которых встречаются как споровые, так и семенные растения. В борьбе 

за свет эти растения приспособились использовать деревья в качестве 

субстрата, а все необходимое для жизнедеятельности получать из воздуха. 
Цветки большинства тропических растений мелкие, невзрачные. 

Преобладает самоопыление и опыление ветром. Вероятно, это связано с 
недостатком животных-опылителей. Опылителей много среди птиц и 
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млекопитающих. Крупные красивоцветущие растения единично встречаются 

на более открытых местах. 

Млекопитающие представлены грызунами, приматами, хищными, 

рукокрылыми. Копытные почти полностью отсутствуют. Очень разнообразны 

птицы, причем многие виды встречаются только в тропиках. В отличие от 

птиц умеренной зоны они имеют яркое оперение. 

Так как климат тропиков более или менее равномерный, здесь широко 

представлены холоднокровные животные. Многие змеи, ящерицы, лягушки 

живут прямо на деревьях. 

Среди беспозвоночных особенно широко распространены 
членистоногие (насекомые, многоножки, пауки) и моллюски, особенно 

брюхоногие. 

Критерии оценок: название места – 2 балла, описание уникальности 

данной территории, ее особенности – 4 балла, описание разнообразия 

растений по жизненным формам и экологическим группам – 6 баллов, 

видовое разнообразие растений – 6 баллов, описание видового разнообразия 

беспозвоночных и позвоночных животных – по 6 баллов. Максимальное 

количество – 30 баллов. 

Комментарии: нами приведен один из вариантов ответа. Если участник 
олимпиады предлагает другое место для экспедиции, обосновывая свою точку зрения 

аналогичным образом, ответ оценивается согласно приведенным выше критериям. 

Задание 5 

Известно, что животные, перешедшие к сидячему образу жизни, 

претерпевают регрессивные изменения. Губки, став сидячими организмами, 

оказались тупиковой ветвью в эволюции. Приведите примеры таких 
животных. Какие приспособления к сидячему образу жизни имеются у 

беспозвоночных животных? Почему такие организмы существуют в 

настоящее время, несмотря на относительно простую организацию их тела?  

Ответ: 

Сидячие животные, преимущественно морские донные животные, во 

взрослом состоянии прикрепленные к субстрату. К сидячим животным 

иногда относят и некоторых малоподвижных, но не прикрепленных к 
субстрату животных (трубач, гидра). К организмам, ведущим прикрепленный 

образ жизни, относятся некоторые фораминиферы, солнечники, инфузории 

(например, сувойки, трубачи); губки, гидроидные, сцифоидные и коралловые 

полипы, усоногие ракообразные, некоторые двустворчатые моллюски 

(например, устрицы, тридакны), все мшанки, плеченогие, погонофоры, 

стебельчатые морские лилии, асцидии (3 балла).  
Приспособления к сидячему образу жизни 

1. Возникновение радиальной симметрии. Такая форма тела позволяет 

улавливать пищу и реагировать на опасность со всех сторон (2 балла).  

2.  Наличие щупалец для улавливания добычи или приспособлений 

(мерцательные реснички) для фильтрации из воды пищевых частиц (2 балла).  
3. Образование колоний (полипы) или больших скоплений (устрицы). 

Совокупная деятельность всех особей колонии, вероятно, вызывает более 
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сильный приток воды и пищевых веществ, необходимый для сидячих животных, 

не имеющих возможности преследовать добычу, а впоследствии позволяет 

развиться и разделению функций между отдельными особями колонии (3 балла).  

4. Развитие прочного известкового скелета (моллюски) для защиты от 

хищников, т.к. нет возможности убежать от них (2 балла). 

5. Развитие как гермафродитных, так и раздельнополых особей 

(2 балла). Для большинства сидячих форм характерно наружное 

оплодотворение с образованием большого количества продуктов 

размножения (2 балла).  

6. У сидячих животных имеется подвижная личиночная стадия, которая 
обеспечивает расселение вида (2 балла). 

7. Многие сидячие формы образуют ядовитые вещества (губки, 

кишечнополостные, асцидии) (2 балла). 

8. Симбиотические взаимоотношения с фотосинтезирующими 

микроорганизмами характерны для коралловых полипов (2 балла). 
В ходе эволюции сидячие животные могли сохраниться потому, что  

� среда обитания относительно постоянна (2 балла); 

� имеют надежный защитный покров (хитиновый, известковый 

наружный скелет) (2 балла); 

� экономия энергии из-за отсутствия необходимости в активном 

добывании пищи (2 балла); 
�  водное животное становится малозаметным для врагов, т.к. 

большинство водных организмов обладает слабым зрением, поэтому легко 

замечают двигающиеся предметы и плохо видят неподвижные (2 балла). 

Критерии оценок: указаны в тексте. Максимальное количество – 

30 баллов. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ДЕСЯТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее 
правильным и полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак 

«+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Увеличение размеров клеток в зоне роста корня происходит благодаря 

увеличению 

а) объема цитоплазмы     б) размеров ядра 

в) объема вакуоли     г) количества крахмала 

2. Одномембранным органоидом клетки является 

а) эндоплазматическая сеть    б) хлоропласт 

в) митохондрия      г) рибосома 

3. Увеличение диаметра осевых органов растения происходит благодаря 

работе образовательной ткани (меристемы) 

а) верхушечной  б) вставочной  в) боковой  г) раневой 

4. Функция запаса питательных веществ НЕ характерна для такого 

видоизменения побега как 

а) корневище  б) луковица  в) столон  г) клубень 
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5. Фотосинтез открыл  

а) К.А. Тимирязев     б) С.Г. Навашин  
в) В.И. Вернадский     г) Н.И. Вавилов 

6. Грибы и растительные организмы объединяет признак 

а) неограниченный рост    б) строение клеточных стенок 
в) тип питания      г) запасной углевод 

7. Наследственный материал бактерий представлен 

а) хромосомами, находящимися в ядре 
б) хромосомами, свободно расположенными в цитоплазме 
в) кольцевой молекулой ДНК, РНК 
г) РНК 

8. Пищеварительную функцию у простейших выполняют  

а) лизосомы      б) аппарат Гольджи 
в) рибосомы      г) сократительные вакуоли 

9. Продвижение некоторых пресмыкающихся в северные широты 

обусловило развитие 

а) толстой скорлупы яиц    б) яиц, богатых желтком 
в) кожистой оболочки яиц    г) живорождения 

10. В России была успешно акклиматизирована из Северной Америки 

а) выхухоль       б) ондатра 
в) рысь       г) бабочка - кактусовая огневка 

11. Аминокислоты – мономеры молекул 

а) жиров  б) углеводов в) белков  г) нуклеиновых кислот 

12. ДНК отличается от РНК наличием азотистого основания 

а) аденина  б) тимина  в) гуанина  г) урацила 

13. Слабое развитие тела и остистого отростка, относительно крупное 

спинно-мозговое (позвоночное) отверстие характерно для позвонков 

а) шейных  б) грудных  в) поясничных  г) крестцовых 

14. Шейный и поясничный лордозы формируются у человека  

а) в период внутриутробного развития 
б) в период старения человека к 40-50 годам 
в) во время формирования способности к удержанию головы и хождению 
г) во время занятий физическими упражнениями и плаванием 

15. Наибольшая склонность к вывихам характерна для сустава 

а) плечевого    б) тазобедренного 
в) лучезапястного   г) коленного 

16. Серое вещество спинного мозга образовано 

а) телами нейронов   б) двигательными отростками нейронов 
в) клетками нейроглии  г) чувствительными отростками нейронов 

17. Тироксин – это гормон железы 

а) щитовидной    б) паращитовидной 
в) надпочечников   г) гипофиза 

18. Углеводы всасываются в кишечнике в виде 

а) полисахаридов    б) дисахаридов 
в) моносахаридов    г) альдегидов 
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19. Промежуточные центры зрения и слуха расположены в отделе 

головного мозга 

а) мозжечок     б) мост 

в) средний мозг     г) продолговатый мозг 

20. Наибольшая способность к изменению внутреннего объема органа 

характерна для 

а) желудка      б) мочевого пузыря 
в) матки      г) легких 

21. Направляющим фактором, определяющим эволюционный процесс, 
является 

а) естественный отбор    б) изоляция 
в) наследственная изменчивость  г) борьба за существование 

22. Наиболее важными доказательствами происхождения человека от 

животных Ч. Дарвин считал наличие у человека 

а) аналогичных органов    б) рудиментов и атавизмов 

в) гомологичных органов   г) все ответы верны 

23. Наиболее устойчивым биогеоценозом является 

а) сосняк   б) дубрава   в) пруд  г) озеро 

24. Ученый, который ввел в науку термин «биосфера», понимая ее как 

тонкую пленку жизни на земной поверхности 

а) В.В. Докучаев      б) В.Н. Сукачев 

в) Н.И. Вавилов     г) В.И. Вернадский 

25. Английский физик Р.Гук, изучая срезы пробковой ткани и 

сердцевины бузины, увидел структурный компонент растительной ткани, 

расположение которого придавало этим объектам ячеистое строение. 

Таким структурным компонентом является 

а) тонопласт   б) наружная плазматическая мембрана клеток 

в) оболочка клеток  г) кутикула 

26. Информационная РНК выполняет в клетке функцию 

а) переноса аминокислот к рибосомам 

б) переноса информации от ДНК к месту синтеза белка 

в) обеспечения энергией 

г) обеспечения кислородом 

27. К моносахаридам относятся 

а) глюкоза, галактоза, рибоза   б) дезоксирибоза, сахароза, фруктоза 

в) лактоза, галактоза, глюкоза  г) гликоген, крахмал, хитин 

28. Мендель назвал признак, НЕ проявляющийся в первом поколении 

а) аллельным     б) доминантным 

в) сцепленным      г) рецессивным 

29. Разные аллели одного и того же гена содержат генотип 

а) ВВ   б) сс    в) Вв     г) Ав 

30. Гороху с генотипом аавв (желтые семена – А, зеленые – а, гладкие – В, 

морщинистые – в) соответствует фенотип 

а) семена зеленые, морщинистые  б) семена желтые, гладкие 

в) семена желтые, морщинистые   г) семена зеленые, гладкие 



Загружено с сайта http://bioturnir.ru 16 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен 

подчеркиванием. Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 

оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 30 баллов. 

Задание 2 

Напишите термины, исходя из соответствующих определений. 

1. Основной способ деления эукариотических клеток, в результате которого 

происходит равномерное распределение наследственного материала по качеству 

и по количеству между двумя дочерними клетками, – митоз. 
2. Высокоспециализированное образование эпидермиса растений, 

состоящее из двух замыкающих клеток и межклетника между ними, – 

устьице. 

3. Клетка, образующаяся в результате слияния гамет разного пола, – 

зигота. 
4. Организм, в котором происходит половое размножение паразита, – 

окончательный хозяин. 

5. Совокупность абиотических и биотических условий, в которых 

обитает особь, популяция или вид, – среда обитания. 

6. Способ воспроизведения потомства, при котором зародыш 

развивается в теле матери, получая питательные вещества в основном через 
плаценту, – живорождение. 

7. Изгиб позвоночника, обращенный выпуклостью вперед, – лордоз. 
8. Ответная реакция организма на раздражение рецепторов, 

осуществляемая с участием центральной нервной системы, – рефлекс. 
9. Парный орган, в котором образуются женские половые клетки и 

женские гормоны, – яичник. 

10. Процесс развития мужских половых клеток – сперматогенез. 
11. Участок сетчатки, лишенный светочувствительных элементов, место 

выхода зрительного нерва из глазного яблока – слепое пятно. 

12. Ультрамикроскопическая структура клетки, состоящая из 
фосфолипидов, белков и воды, обладающая избирательной проницаемостью, 

– плазматическая мембрана. 

13. Передвижение молекул или ионов через полупроницаемую мембрану из 
области с высокой концентрацией в область с более низкой – осмос. 

14. Процесс поглощения клеткой мелких капель с растворенными в них 

высокомолекулярными веществами – пиноцитоз. 
15. Процесс перевода генетической информации, записанной на иРНК, в 

структуру белковой молекулы, синтезируемой на рибосомах при участии тРНК, – 

трансляция. 

16. Способ полового размножения многоклеточных организмов, при котором 

зародыш развивается из неоплодотворенной  яйцеклетки, – партеногенез. 
17. Совокупность всех генов соматической клетки организма – генотип.  
18. Предел модификационной изменчивости признака, обусловленный 

генотипом, – норма реакции. 

19. Группа вирусов, поражающих бактерии, – бактериофаги. 

20. Реакция организмов на суточный ритм освещения, выражающаяся в 
изменении процессов роста и развития ,– фотопериодизм. 
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Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается 

в 1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 3 

Используя цифровую нумерацию, распределите перечисленные 

ниже примеры на три группы: ароморфозы (арогенез), идиоадаптации 

(аллогенез), дегенерации (катагенез). 

1. Возникновение многоклеточности. 
2. Образование пятипалых конечностей. 
3. Усложнение  головного мозга. 
4. Редукция пищеварительной системы у ленточных червей. 
5. Переход к внутреннему оплодотворению у позвоночных животных. 
6. Развитие покровной, проводящей и механической тканей у высших 

споровых растений. 
7. Образование хобота у слона. 
8. Возникновение теплокровности. 
9. Образование ластов у моржа. 
10. Разнолистность (гетерофиллия) у стрелолиста. 
11. Утрата густого шерстного покрова (у хоботных и ластоногих). 
12. Удлинение шеи у жирафа. 
13. Накопление в коже человека гранул пигмента меланина при 

воздействии ультрафиолетовых лучей. 
14. Образование трехкамерного сердца у земноводных. 
15. Утрата четырех пальцев из пяти у лошадей. 
16. Дифференциация слоевища (тела) растения на лист, стебель и корень. 
17. Утрата корней, хлорофилла и листьев у повилики. 
18. Появление клубней у дикого картофеля. 
19. Появление плода у покрытосеменных растений. 
20. Редукция листьев и превращение их в колючки у кактуса. 
21. Появление цепляющегося стебля у плюща. 
22. Появление бесполых краевых цветков в соцветии подсолнечника. 
23. Редукция органов зрения у  подземных животных. 
24. Утрата птицами одного яичника. 
25. Развитие ползучего стебля у земляники. 

Ответ: 

Ароморфоз (арогенез) 1, 2, 3, 5, 6, 8, 14, 16, 19 

Идиоадаптация (аллогенез) 7, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 18, 20, 21, 22, 24, 25 

Дегенерация (катагенез) 4, 17, 23 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждый верно распределенный 

признак. Максимальное количество – 25 баллов. 

Задание 4 

Жители страны Легумии решили создать свою Академию наук. Молодым 

ученым захотелось для начала собрать коллекции животных и растений Мира, 
но они могли совершать только одну крупную экспедицию в год. Куда в 

первую очередь Вы посоветуете отправиться юным исследователям для 

создания наиболее многочисленной коллекции и почему? 

Ответ и критерии оценок см. в задании 4-м 10 класса. 
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Задание 5 

Одна из целей экспериментов, проводимых на космических 

станциях, это изучение биологических объектов в условиях невесомости. 

Предположите, какие изменения могут произойти у растений и животных 

при содержании их в условиях невесомости? Подумайте, зачем нужны 

такие эксперименты. 

Ответ: 

Растения 
Выращивание растений в условиях невесомости в обычных контейнерах при 

достаточном освещении и поливе невозможно. Необходимы специальные 

установки, с определенными показателями: режим полива, состав воздуха и 

грунта. Эти установки должны быть герметичными. Только при соблюдении 
данных условий возможно выращивание растений в космосе. Особенность 

полива связана, прежде всего, с тем, что в условиях невесомости вода, 

попадающая в грунт, никуда не растекается, а остается в виде лужи. 

Получаются застойные зоны, чередующиеся с сухими участками. В «водных» 

зонах все капилляры заполнены, газообмен нарушен. Корни «задыхаются» без 
воздуха, а на сухом соседнем участке погибают от засухи. 

Вероятно, отсутствие гравитационных сил может привести к отсутствию 

положительного геотропизма у корней. 

Также возможно ослабление развития механических тканей, так как 

относительный (удельный) вес предметов в условиях невесомости ниже, чем в 
условиях Земли. 

Наблюдения ученых за развитием и ростом растений показали 

следующие особенности: увеличение интенсивности роста корней (проростки 

женьшеня); сильное кущение побегов (пшеница); высокое содержание 

этилена в атмосфере космического корабля препятствует цветению и 

формированию семян у некоторых растений (пшеница, тюльпаны). 

Животные 
Наиболее детально проведены исследования на крысах. Условия 

невесомости повлияли на них следующим образом: 

1) развивается атрофия скелетных мышц (при отсутствии сил гравитации 

удельный вес тела уменьшается);  
2) в костях развивается остеопороз (уменьшение прочности костей 

вследствие нарушения кальциевого обмена); 

3) наблюдаются биохимические изменения в миокарде, в мозге, в других 

внутренних органах, связанные с нарушением мышечного тонуса; 

4) медленный рост при лучшем усваивании пищи и большем 

потреблении кислорода, снижение чувства жажды и голода; 

5) нарушение работы вестибулярного аппарата. 

Биохимические сдвиги в организме крыс после полета говорят о том, что 

они переживают умеренную стресс-реакцию. Однако все изменения 
оказались обратимы, – через какое-то время показатели приходили в норму. 

Продолжительность жизни крыс, перенесших космический полет, не 

изменялась. Почти не менялась и репродуктивная функция. Даже 
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беременность крыс в космосе протекала почти нормально, но они сильно 

худели. 

В невесомости сохраняются выработанные до полета условные рефлексы, но 

воспроизведение реакции менее активное, чем у контрольных особей на Земле.  

Значение подобных экспериментов 

У растений изучают процессы роста, фотосинтеза, газообмена и 

метаболизма в условиях гравитации. Изучение фотосинтеза очень важно при 

создании растительных систем регенерации воздуха для космических 

станций. Вырабатывая кислород, потребляя углекислый газ, живые растения 

могут помочь поддерживать необходимый состав атмосферы внутри 

космических кораблей и снизить затраты, связанные с пополнением запасов 

кислорода. Результаты исследования также важны для планируемого 
выращивания на МКС съедобных растений, таких как салат, редиска или лук. 

Эксперименты, проводимые на животных, могут помочь смоделировать 

реакции организма человека в условиях невесомости, а также изучить 

особенности функционирования систем органов в стрессовых ситуациях. 

Совершенствование и создание замкнутых биологической и 

экологической систем жизнеобеспечения космонавтов.  

Критерии оценок: описание изменений, которые могут произойти с 
растениями и животными, оценивается по 2 балла (если изменение не 
обоснованно – по 1 баллу), значение таких экспериментов с растениями и 
животными – по 2 балла. Максимальное количество – 30 баллов. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОДИННАДЦАТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее 
правильным и полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак 

«+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. При митотическом делении ядра в метафазе на экваторе клетки 

находятся 

а) ядра  б) хроматиды  в) хромосомы  г) ядрышки 

2. Пять анатомо-морфологических зон выделяется в корне 

а) главном      б) боковом 

в) придаточном     г) все ответы верны 

3. Процесс фотосинтеза связан с растительным пигментом 

а) каротином б) ксантофиллом  в) хлорофиллом  г) антоцианом 

4. Превращение сложных молекул в более простые происходит в 

а) митохондриях     б) хлоропластах 

в) эндоплазматической сети   г) аппарате Гольджи 

5. К закисанию и заболачиванию почвы приводит распространение  
а) мхов   б) хвощей  в) папоротников  г) плаунов 

6. Регенерация отсутствует у 

а) кишечнополостных    б) плоских червей 
в) круглых червей    г) ракообразных 
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7. Продвижение некоторых пресмыкающихся в северные широты 

обусловило развитие 

а) толстой скорлупы яиц   б) яиц, богатых желтком 

в) кожистой оболочки яиц   г) живорождения 

8. В Россию из Северной Америки была успешно интродуцирована 

а) выхухоль      б) ондатра 
в) рысь      г) бабочка - кактусовая огневка 

9. Аденин, тимин, гуанин, цитозин, урацил – составные компоненты 

мономеров 

а) белков  б) нуклеиновых кислот  в) углеводов г) жиров 

10. Гидрофобность – характерный признак 

а) белков  б) жиров  в) углеводов г) нуклеиновых кислот 

11. Соли кальция и фосфора не откладываются в кости, прежде всего, из-за 

недостатка витамина 

а) А   б) Б   в) С   г) D 

12. Ускоряет образование желудочного сока действие такого фактора, как 

а) жирная пища      б) очень сладкая пища 

в) употребление мясного бульона   г) отрицательные эмоции 

13. Орган равновесия в организме человека расположен в кости 

а) височной      б) клиновидной 

в) решетчатой      г) теменной 

14. Единственной подвижной костью черепа человека является 

а) верхняя челюсть     б) нижняя челюсть 

в) подъязычная кость     г) височная кость 

15. Ферменты слюны расщепляют в основном 

а) белки  б) углеводы в) жиры  г) нуклеиновые кислоты 

16. Железистые клетки желудка НЕ вырабатывают 

а) пищеварительные ферменты   б) соляную кислоту 

в) серную кислоту     г) гастрин 

17. Среди перечисленных органов собственных нервных окончаний НЕ 

имеет 

а) головной мозг  б) легкое  в) желудок  г) селезенка 

18. В слизистой оболочке носовой полости развита сеть кровеносных 

сосудов, за счет чего полость носа выполняет функцию 

а) газообмена     б) очищения воздуха 

в) согревания воздуха    г) задержку инородных частиц 

19. Миндалины – составная часть системы 

а) иммунной     б) пищеварительной 

в) дыхательной     г) нервной 

20. Форма естественного обора, благодаря которой происходит выработка у 

микроорганизмов и насекомых устойчивости к антибиотикам и 

ядохимикатам 

а) движущий направленный   б) стабилизирующий 

в) дизруптивный     г) дестабилизирующий 
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21. Биологический регресс какой-либо систематической группы (таксона) 

организмов характеризуется специфическими особенностями. Среди 

перечисленных ниже ответов  НЕ относится к регрессу 

а) сужение  ареала    б) снижение численности особей 

в) уменьшение числа подчиненных систематических групп 

г) упрощение строения 

22. На расцвет покрытосеменных растений в наименьшей степени 

повлияли 

а) насекомые     б) пресмыкающиеся 

в) птицы      г) млекопитающие 

23. Среди перечисленных ниже признаков соответствует дегенерации 

а) повышение общего уровня организации 

б) переход в новую среду обитания 

в) возникновение приспособлений широкого плана 

г) упрощение организации, связанное с исчезновением ряда признаков 

24. Рога, копыта, когти, перья и волосы животных состоят из белка 

а) коллагена  б) тубулина  в) кератина  г) миозина 

25. Эмбриональное развитие ланцетника происходит по схеме 

а) гаструляция→бластула→гаструла→дробление→нейрула→органогенез 
б) бластула→гаструляция→гаструла→дробление→нейрула→органогенез 
в) бластула→гаструла→дробление→гаструляция→нейрула→органогенез 
г) дробление→бластула→гаструляция→гаструла→нейрула→органогенез 

26. Мендель назвал признак, проявляющийся в первом поколении 

а) аллельным    б) доминантным 

в) сцепленным     г) рецессивным 

27. У особи с генотипом ААвв образуется тип гамет 

а) АА    б) Ав   в) вв    г) ав 

28. Гетерозис используют в 

а) генетике      б) клеточной инженерии  

в) биотехнологии    г) селекции  

29. Ученый, который сформулировал положение «Каждая клетка из 
клетки» 

а) А. Левенгук   б) К. Бэр  в) Р. Гук   г) Р. Вирхов 

30. Информационная РНК выполняет в клетке функцию 

а) переноса аминокислот к рибосомам 

б) переноса информации от ДНК к месту синтеза белка 

в) обеспечения энергией 

г) обеспечения кислородом 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен 

подчеркиванием. Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 

оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 30 баллов. 
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Задание 2 

Напишите термины, исходя из соответствующих определений. 

1. Способ вегетативного размножения, осуществляющийся путем 

образования на материнском организме выроста, из которого развивается 
новая особь, – почкование. 

2. Организмы, способные создавать органические вещества из 
неорганических, – автотрофы. 

3. Половое поколение высших споровых растений, развивающееся из 
споры и образующее мужские и (или) женские половые органы, – заросток 

(гаметофит). 

4. Многоклеточное образование семенных растений, из которого 

развивается семя, – семязачаток. 

5. Способ воспроизведения потомства, при котором зародыш развивается 
в теле матери, получая питательные вещества в основном через плаценту, – 

живорождение. 

6. Излучение и восприятие высокочастотных звуковых сигналов с целью 

обнаружения объектов (добычи, препятствий) в пространстве, а также 

получения информации об их свойствах и размерах – эхолокация. 

7. Процессы сложных преобразований, происходящие от зарождения 

особи до естественной смерти, – индивидуальное развитие (онтогенез). 
8. Кровеносные сосуды, по которым кровь от сердца течет к органам и 

тканям, – артерии. 

9. Участок сетчатки, лишенный светочувствительных элементов, место 
выхода зрительного нерва из глазного яблока – слепое пятно. 

10. Процесс механической и химической обработки пищи и 

превращение ее в более простые, растворимые соединения – пищеварение. 

11. Сложное органическое соединение, состоящее из азотистого 

основания аденина, углевода рибозы и трех остатков фосфорной кислоты, и 

содержащее две макроэргические (т.е. богатые энергией) связи – 

аденозинтрифосфорная кислота (АТФ).  

12. Прямое деление клеток, не связанное с прохождением фаз, 
сопровождающееся перетяжкой ядра часто без деления цитоплазмы – амитоз. 

13. Процесс образования половых клеток – гаметогенез. 
14. Способность живых организмов передавать свои признаки, свойства и 

особенности развития из поколения в поколение – наследственность. 

15. Взаимный обмен гомологичными участками гомологичных хромосом в 

результате разрыва и соединения в новом порядке их хроматид – кроссинговер. 

16. Совокупность генов в гаплоидном наборе хромосом данного 

организма – геном. 

17. Геномная мутация, возникающая на основе кратного гаплоидному 

увеличения числа хромосом, – полиплоидия. 
18. Один из методов селекции, при котором осуществляется 

близкородственное скрещивание сельскохозяйственных животных или 

принудительное самоопыление у перекрестноопыляемых растений, – инбридинг 
(инсухт). 
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19. Регулярные колебания численности популяции, происходящие в связи с 
сезонными колебаниями климатических условий, урожая кормов, стихийными 

бедствиями – популяционные волны (волны жизни). 

20. Новое состояние биосферы, при котором разумная деятельность человека 

становится главным определяющим фактором ее развития, – ноосфера. 

Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается в 

1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 3 

См. задание № 3 для 10 класса. 

Задание 4 

Одной из глобальных экологических проблем является сокращение 

биоразнообразия. Однако на северо-востоке европейской части России в 

пределах лесной зоны (западное Предуралье) наблюдается увеличение 

числа видов растений и животных. Ежегодно регистрируется несколько 

видов, ранее не встречавшихся на данной территории. Назовите причины 

увеличения биоразнообразия. 

Ответ: 

Возможные причины увеличения числа видов на северо-востоке 

европейской части России. 
1. Естественные: 
а) лесные экосистемы достаточно молодые (в геологическом смысле), 

много свободных экологических ниш; 

б) расширение границ ареала некоторых видов, в том числе сибирских и 

уральских эндемиков; 

в) различные виды изоляций (географическая, репродуктивная) также 
могут привести в видообразованию; 

г) случайный занос семян и спор растений (животными, ветром, 

течением), водоплавающие птицы на лапках могут перенести фрагменты 

органов водных растений; 

д) гибридизация близкородственных видов (ель сибирская и европейская 

на границе ареала образуют гибридные формы, отличающиеся от исходных 

видов по ряду морфологических признаков, в том числе, по строению 

шишек); 

е) появление оптимальных условий для существования южных видов 
всвязи с потеплением климата. 

2. Антропогенные: 
а) трансформация мест обитания (изменение естественных биоценозов 

под поля, пастбища, вырубка леса, его сплав по рекам и т.д.); 

б) прокладка дорог, нитей газопровода и нефтепровода – своеобразных 

«коридоров» для проникновения новых видов; 

в) случайное занесение организмов на различных видах транспорта 

(поездах, самолетах, при транзитных перевозках); 

г) акклиматизация и реакклиматизация видов животных; 
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д) результат работы селекционеров, например, некоторые гибриды 

(хонорик, гвоздика турецкая, бальзамин) могут случайно проникать в 

природу; 

е) химические, тепловые, радиационные загрязнения появляющиеся в 

результате работы АЭС, ТЭЦ, химической, металлургической 

промышленности и др. провоцируют появление мутаций, как у растений, так 

и у животных, что может привести к образованию новых видов. 

Критерии оценок: за объяснения естественных причин разнообразия – по 

3 балла, антропогенных – по 2 балла. Максимальное количество – 30 баллов. 

Задание 5 

Одна из целей экспериментов, проводимых на космических 

станциях, это изучение биологических объектов в условиях невесомости. 

Предположите, какие изменения могут произойти у растений и у 

животных при содержании их в условиях невесомости? Подумайте, зачем 

нужны такие эксперименты. 

Ответ см. задачу № 5 для 10 класса. 
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